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Lampiran I

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

(RPP)

Nama Sekolah
:
SD Inpres Bira I
Mata Pelajaran
:
IPA

Kelas/Semester
:
II / 1

Alokasi Waktu
:  2 x Pertemuan (2 x 35 menit)
I. Standar Kompetensi :

· Mengenal berbagai bentuk benda dan kegunaannya serta perubahan wujud yang dapat dialaminya.
II. 
Kompetensi Dasar

· Menunjukkan perubahan wujud benda  akibat dari kondisi tertentu.
III.
Indikator

· Menyebutkan contoh benda padat yang dapat berubah wujud menjadi benda cair. 
IV. 

Tujuan Pembelajaran:

· Melalui demonstrasi siswa dapat  menyebutkan contoh benda padat yang dapat berubah wujud menjadi benda cair. 
· Karakter siswa yang diharapkan : 
· Disiplin 
· Tanggung jawab 
· Kerja sama 
· Keberanian 
V. 

Materi Pembejaran  ( Materi Pokok ) :

· Perubahan wujud benda.
VI.
Metode Pembelajaran :

· Ceramah

· Tanya jawab.

· Demontrasi.

· Pemberian tugas.
VII.
Sumber dan Bahan

· Buku Paket IPA kelas 2 penerbit CV. Hasan Pratama (Anggota IKAPI) Sukoharjo.

· LKS 

· Alat peraga
VIII. 
Langkah-langkah pembelajaran :

A.
Kegiatan awal (5 menit) :

1. Merapikan tempat duduk siswa.
2. Apersepsi dengan cara menjelaskan materi pelajaran yang lalu,   menjelaskan sifat benda cair dan benda padat.

B. 
Kegiatan inti   (50 menit) : 
1. Guru menjelaskan materi pelajaran tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
2. Guru memperkenalkan alat dan bahan yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair seperti piring, korek api, es batu, dan lilin.
3. Guru membagi kelompok siswa secara heterogen yaitu berdasarkan tingkat akademik yang berbeda.
4. Guru mendemonstrasikan materi tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
5. Siswa melakukan kegiatan demonstrasi tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
6. Setiap kelompok siswa melaporkan hasil kegiatan demosntrasi di depan kelas secara bergiliran. 
7. Guru memberikan kesimpulan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair. 
C. Kegiatan Akhir (15 menit)

1. Menutup pelajaran.

IX. 
Penilaian


1.  Penilaian proses
:
Observasi aktivitas belajar siswa.



2.
Penilaian hasil
:
Tes hasil belajar (tertulis). 


Makassar,    November  2015

Mengetahui,

Wali Kelas
Simulator

Haderiah Sokku
Aminah Rahim

NIP. 19561231 197910 2 021
NIM. 144 704 6024 

Kepala Sekolah


  Nasruddin, S.Pd

NIP. 196612311988031124

Lampiran 2

LEMBAR KERJA SISWA (LKS)

Siklus I pertemuan 2
Kelompok :

Anggota kelompok :

1. ……………………

2. ……………………

3. ……………………

4. ……………………

5. ……………………

6. ……………………

Konsep
:
Perubahan wujud benda

Alat dan bahan
: - Piring



- Korek api



- Es batu



- Lilin 

Langkah kegiatan

1.
Amatilah es batu sebelum dibiarkan di udara terbuka!

2.
Letakkan es batu ke dalam piring, biarkan selama 5 menit di udara terbuka. Amatilah bentuknya! 
3.
Amatilah bentuk lilin sebelum dibakar!

4.
Bakarlah lilin menggunakan korek api dan biarkan selama 5 menit. Amatilah bentuknya!

Diskusikanlah dengan anggota kelompokmu dan jawablah soal berikut!

1. Apa yang terjadi sebelum es batu dibiarkan di udara terbuka?


Jawaban : ……………………………………………………………………………

2. Apa yang terjadi sebelum lilin dinyalakan?

 
Jawaban : ……………………………………………………………………………

3.
Apa yang terjadi setelah es batu dibiarkan di udara terbuka selama 5 menit?


Jawaban : ……………………………………………………………………………

4. Apa yang terjadi setelah lilin dinyalakan?


Jawaban : ……………………………………………………………………………

A. Materi Bahan Ajar
Perubahan Wujud Benda
     
Perubahan wujud benda ada bermacam-macam, yaitu :  membeku, mencair, menguap, mengembun, dan menyublim. Perubahan wujud benda disebabkan oleh perubahan suhu.
[image: image1.jpg]



Benda padat ada yang dapat berubah menjadi benda cair bila di udara terbuka ataupun dipanaskan. Perubahan wujud padat menjadi wujud cair disebut mencair/meleleh/melebur. Air yang didinginkan dengan dimasukkan ke dalam freezer akan berubah menjadi es batu. Perubahan air menjadi es batu disebut membeku.  

Lampiran 3

Lembar Observasi Pelajaran Metode Demonstrasi

(Aspek Guru)

Sekolah
:
SD Inpres Bira I 

Kelas/semester
:
II/I (ganjil)

Mata Pelajaran
:
IPA

Siklus 
:
I

Pertemuan
:
II
	No.
	Aspek yang diamati
	Kualifikasi

	
	
	B
	C
	K

	1.
	Guru menjelaskan materi pelajaran perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
	√
	
	

	2.
	Guru Memperkenalkan alat dan bahan yang akan didemonstrasikan perubahan wujud benda padat menjadi benda cair seperti piring, korek api, es batu, dan lilin
	√
	
	

	3.
	Guru mengelompokkan siswa menjadi 6 kelompok dengan heterogen yaitu berdasarkan tingkat akademik yang berbeda.
	√
	
	

	4.
	Guru mendemonstrasikan materi perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
	
	√
	

	5.
	Guru meminta siswa melakukan kegiatan demonstrasi tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
	
	√
	

	6.
	Guru meminta setiap ketua kelompok melaporkan hasil kegiatan demosntrasi tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair di depan kelas secara bergiliran.
	
	√
	

	7.
	Guru memberikan kesimpulan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
	√
	
	

	
	Jumlah
	4
	3
	0

	
	Nilai rata-rata
	57,14%
	42,86%
	0%


Keterangan :

B =  Baik

C =  Cukup

K =  Kurang
Hasil observasi pelajaran IPA menggunakan metode demonstrasi (aspek guru) pada kualifikasi baik masuk dalam kategori cukup yaitu 57,14%




Observer,




Haderiah Sokku




NIP. 19561231 197910 2 021
Deskriptor

1. Guru menjelaskan materi pelajaran yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair. 


B = 
Jika guru menjelaskan materi pelajaran yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair dengan jelas, menguasai materi, dan mudah dipahami oleh semua siswa


C =  
Jika guru menjelaskan materi pelajaran yang akan didemonstrasikan perubahan wujud benda padat menjadi benda cair dengan jelas, menguasai materi namun kurang dipahami oleh siswa


K=  
Jika guru tidak mengemukakan materi pelajaran yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
2. Guru memperkenalkan alat dan bahan yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair seperti piring, korek api, es batu, dan lilin
B =
Jika guru memperkenalkan alat dan bahan yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair  seperti piring, korek api, es batu, dan lilin dengan jelas, alat dan bahan yang akan digunakan lengkap.
C =
Jika guru memperkenalkan alat dan bahan yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair  dengan jelas namun alat dan bahan kurang lengkap 
K =
Jika guru tidak memperkenalkan alat dan bahan yang akan didemonstrasikan 
3. Guru membagi kelompok siswa secara heterogen yaitu berdasarkan kemampuan akademik yang berbeda
B =  Jika guru mengelompokkan siswa dengan heterogen yaitu berdasarkan kemampuan akademik yang berbeda
C =  Jika guru mengelompokkan siswa kurang heterogen yaitu berdasarkan kemampuan akademik yang berbeda
K =  Jika guru tidak mengelompokkan siswa dengan heterogen yaitu berdasarkan kemampuan akademik yang berbeda
4. Guru mendemonstrasikan materi yang diajarkan
B =
Jika guru mendemonstrasikan materi yang diajarkan dengan jelas dan diperhatikan oleh semua siswa

C =  Jika guru mendemonstrasikan materi yang diajarkan dengan jelas namun kurang diperhatikan oleh siswa

K =  Jika guru tidak mendemonstrasikan materi yang diajarkan 

5. Guru meminta siswa melakukan kegiatan demonstrasi 

B =  Jika guru meminta siswa melakukan kegiatan demonstrasi dan dibimbing oleh guru

C =  Jika guru meminta siswa melakukan kegiatan demonstrasi namun kurang dibimbing oleh guru

K =  Jika guru tidak meminta siswa melakukan kegiatan demonstrasi
6. Guru meminta setiap ketua kelompok melaporkan hasil kegiatan demosntrasi di depan kelas secara bergiliran 
B =  
Jika guru meminta setiap ketua kelompok melaporkan hasil kegiatan demosntrasi di depan kelas secara bergiliran
C = 
Jika guru meminta setiap ketua kelompok melaporkan hasil kegiatan demosntrasi di depan kelas secara bergiliran namun kurang dilaksanakan oleh siswa
K = 
Jika guru meminta setiap ketua kelompok melaporkan hasil kegiatan demosntrasi di depan kelas namun tidak dilaksanakan oleh siswa

7. Guru memberikan kesimpulan
B =  
Jika guru memberikan kesimpulan dengan jelas, mudah dipahami dan diperhatikan oleh semua siswa

C =  
Jika guru memberikan kesimpulan dengan jelas, mudah dipahami namun kurang diperhatikan oleh siswa

K =  
Jika guru tidak memberikan kesimpulan



Lampiran 4.

Lembar Observasi Aktifitas Belajar Siswa

Sekolah
:
SD Inpres Bira I 

Kelas/semester
:
II/I (ganjil)

Mata Pelajaran
:
IPA

Siklus 
:
I

Pertemuan
:
II
	No.
	Aspek yang diamati
	Kualifikasi

	
	
	B
	C
	K

	1.
	Siswa memperhatikan guru dalam menyampaikan materi pelajaran yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
	
	√
	

	2.
	Siswa menyiapkan alat dan bahan yang akan didemonstrasikan perubahan wujud benda padat menjadi benda cair seperti piring, korek api, es batu dan lilin.
	
	√
	

	3.
	Siswa membentuk kelompok menjadi 6 dengan heterogen yaitu berdasarkan tingkat akademik yang berbeda.
	√
	
	

	4.
	Siswa memperhatikan demonstrasi yang dilakukan oleh guru tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
	
	√
	

	5.
	Siswa melakukan kegiatan demonstrasi tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
	
	√
	

	6.
	Setiap ketua kelompok melaporkan hasil kegiatan demosntrasi di depan kelas secara bergiliran tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
	
	√
	

	7.
	Siswa memperhatikan guru menyampaikan kesimpulan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair.
	√
	
	

	
	Jumlah
	2
	5
	0

	
	Nilai rata-rata
	28,57%
	71,43%
	0


Keterangan :

B =  Baik

C =  Cukup

K =  Kurang

Hasil observasi pelajaran IPA menggunakan metode demostrasi (aspek aktifitas siswa) pada kualifikasi baik masuk dalam kategori kurang yaitu 28,57%.

Deskriptor

1. Siswa memperhatikan guru dalam menyampaikan materi pelajaran yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair

B = 
Jika semua siswa memperhatikan guru dalam menyampaikan materi pelajaran yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair dengan baik

C =  
Jika hanya sebagian siswa memperhatikan guru dalam menyampaikan materi pelajaran yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair

K =  
Jika semua siswa tidak memperhatikan guru dalam menyampaikan materi pelajaran yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
2. Siswa menyiapkan alat dan bahan yang akan didemonstrasikan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair seperti piring, korek api, es batu, dan lilin
B =
Jika siswa menyiapkan  alat dan bahan yang akan didemonstrasikan dengan lengkap tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair seperti piring, korek api, es batu, dan lilin
C =
Jika siswa menyiapkan alat dan bahan yang akan didemonstrasikan namun kurang lengkap 
K =
Jika siswa tidak menyiapkan alat dan bahan yang akan didemonstrasikan 
3. Siswa membentuk kelompok menjadi 6 dengan heterogen yaitu berdasarkan kemampuan akademik yang berbeda
B = Jika siswa membentuk kelompok dengan heterogen yaitu berdasarkan kemampuan akademik yang berbeda
C =  
Jika siswa membentuk kelompok namun tidak heterogen yaitu berdasarkan kemampuan akademik yang berbeda
K =  Jika siswa tidak membentuk kelompok

4. Siswa memperhatikan demonstrasi yang dilakukan oleh guru tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
B =
Jika semua siswa memperhatikan demonstrasi yang dilakukan oleh guru tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
C =  Jika hanya sebagian  siswa memperhatikan demonstrasi yang dilakukan oleh guru tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
K =  Jika semua siswa tidak memperhatikan demonstrasi yang dilakukan oleh guru tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
5. Siswa melakukan kegiatan demonstrasi tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
B =  Jika semua  siswa aktif melakukan kegiatan demonstrasi dan dibimbing oleh guru tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
C =  Jika hanya sebagian siswa yang aktif melakukan kegiatan demonstrasi tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
K =  Jika siswa tidak melakukan kegiatan demonstrasi tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
6. Setiap ketua kelompok melaporkan hasil kegiatan demosntrasi  tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair di depan kelas secara bergiliran 
B =  
Jika Setiap kelompok melaporkan hasil kegiatan demosntrasi tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair di depan kelas secara bergiliran, jelas dan diperhatikan oleh semua siswa
C = 
Jika setiap kelompok melaporkan hasil kegiatan demosntrasi tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair di depan kelas secara bergiliran, jelas namun kurang diperhatikan oleh siswa lain
K = 
Jika setiap kelompok tidak melaporkan hasil kegiatan demosntrasi tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair di depan kelas

7. Siswa memperhatikan guru menyampaikan kesimpulan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
B =  
Jika semua siswa memperhatikan guru dalam menyampaikan kesimpulan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
C =  
Jika hanya sebagian siswa yang memperhatikan guru dalam menyampaikan kesimpulan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair
K =  
Jika semua siswa tidak memperhatikan guru dalam menyampaikan kesimpulan tentang perubahan wujud benda padat menjadi benda cair



TES AKHIR

Siklus I

Nama
:
…………………………

Kelas
:
…………………………

Soal

Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan benar !

1. Bagaimanakah wujud benda padat?


Jawab : ………………………………………………………………………………

2.
Bagaimanakah wujud benda cair?


Jawab : ………………………………………………………………………………

3. Berubahkah bentuk air dalam gelas jika dipindahkan ke dalam mangkok?


Jawab : ………………………………………………………………………………

4. Tulislah penyebab perubahan wujud benda!


Jawab : ………………………………………………………………………………

5. Apa yang terjadi jika kamu meletakkan es batu batu di udara terbuka selama 5 menit?

Jawab : ………………………………………………………………………………

KUNCI JAWABAN

1.
Bentuknya tetap.

2.
Bentuknya berubah-ubah mengikuti wadahnya.

3.
Berubah.

4.
Disebabkan oleh perubahan suhu.

5.
Es batu akan mencair.

HASIL TES SIKLUS I

	No.
	Nama Siswa
	Analis Soal
	Jumlah
	Nilai
	Keterangan

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	
	
	

	
	
	2
	2
	2
	2
	2
	
	
	

	1
	Ahmad Hajir
	2
	0
	1
	1
	2
	6
	60
	Tidak tuntas

	2
	Syarifah Syahirah. HS
	2
	0
	1
	1
	2
	6
	60
	Tidak tuntas

	3
	Syarifah Syaharah. HS
	2
	2
	0
	0
	2
	6
	60
	Tidak tuntas

	4
	St. Khaerunnisa
	2
	2
	0
	1
	2
	7
	70
	Tuntas

	5
	Aulia. R
	0
	0
	2
	1
	2
	5
	50
	Tidak tuntas

	6
	M. Airil Asdar
	2
	0
	2
	1
	2
	7
	70
	Tuntas

	7
	Muh. Qalbi
	2
	0
	0
	1
	2
	5
	50
	Tidak tuntas

	8
	Muh.  Ramadhan Anwar
	2
	2
	0
	1
	2
	7
	70
	Tuntas

	9
	Lea Mutiara Kamal
	2
	2
	2
	0
	2
	8
	80
	Tuntas

	10
	Fitriani Ramadhani. H
	2
	0
	0
	1
	2
	5
	50
	Tidak tuntas

	11
	Muh. Andy Reski
	2
	2
	2
	0
	2
	8
	80
	Tuntas

	12
	Muhammad Raihan
	2
	2
	2
	1
	0
	7
	70
	Tuntas

	13
	Kiki Amelia Putri
	2
	2
	0
	0
	2
	6
	60
	Tidak tuntas

	14
	Muh. Farid Hasan
	2
	2
	0
	2
	0
	6
	60
	Tidak tuntas

	15
	Tasya Kamila
	2
	2
	2
	0
	2
	8
	80
	Tuntas

	16
	Riska Ananda
	2
	2
	0
	1
	2 
	7
	70
	Tuntas

	17
	Ahmad Tsabitul Asmi
	0
	2
	2
	0
	2
	6
	60
	Tidak tuntas

	18
	Muh. Bilal
	2
	0
	0
	1
	2
	5
	50
	Tidak tuntas

	19
	Diva Arianti
	2
	2
	0
	1
	2
	7
	70
	Tuntas

	20
	Nur Fadillah
	2
	2
	0
	1
	2
	7
	70
	Tuntas

	21
	Nurul Muflihah Ilyas
	2
	2
	0
	1
	1
	6
	60
	Tidak tuntas

	22
	Muh. Haidar
	2
	2
	2
	0
	0
	6
	60
	Tidak tuntas

	23
	Angga Dimas Andreanti
	2
	2
	2
	0
	0
	6
	60
	Tidak tuntas

	24
	Raihan Ansari
	2
	0
	1
	0
	2
	5
	50
	Tidak tuntas

	25
	Muh. Ikram
	2
	0
	0
	1
	2
	5
	50
	Tidak tuntas

	26
	Hikma
	2
	2
	0
	2
	0
	6
	60
	Tidak tuntas

	27
	Nur Aisyah
	2
	2
	1
	0
	0
	5
	50
	Tidak tuntas

	28
	Taslim
	0
	2
	2
	1
	2
	7
	70
	Tuntas

	29
	Muh. Fadli Faturrahman
	2
	1
	0
	1
	2
	6
	60
	Tidak tuntas

	30
	Andi Muh. Reza
	2
	0
	1
	1
	2
	6
	60
	Tidak tuntas

	31
	Aprilia Larasati
	2
	2
	0
	1
	2
	7
	70
	Tuntas

	32
	Assurah Melos
	2
	2
	2
	1
	0
	7
	70
	Tuntas

	
	Jumlah
	1.965

	
	Nilai rata-rata
	61,40%

	
	Nilai KKM
	70%


Keterangan :
Apabila siswa mencapai tingkat penguasaan hasil belajar 70% atau lebih maka siswa dianggap memenuhi nilai Kriteria Ketuntasan Minimal (KKM) dan jika masih di bawah 70% maka  siswa dianggap tidak memenuhi nilai Kriteria Ketuntasan Minimal (KKM)

mengukur nilai rata-rata dan persentase pencapaian hasil belajar.

a) Mencari nilai rata-rata sebagai berikut:


Jumlah keseluruhan nilai siswa


        Jumlah Siswa

b)
Mencari persentase skor pencapaian hasil belajar sebagai berikut :



Jumlah jawaban yang benar x 100%



           Jumlah soal

Keterangan :

RUBRIK PENILAIAN TES AKHIR SIKLUS I

	No. Soal
	Bobot
	Rubrik

	1
	2
	2 = Jika jawaban benar dan tepat

	
	
	1 = Jika ada jawaban tapi kurang tepat 

	
	
	0 = Jika ada jawaban tapi tidak tepat

	2
	2
	2 = Jika jawaban benar dan tepat

	
	
	1 = Jika ada jawaban tapi kurang tepat 

	
	
	0 = Jika ada jawaban tapi tidak tepat

	3
	2
	2 = Jika jawaban benar dan tepat

	
	
	1 = Jika ada jawaban tapi kurang tepat 

	
	
	0 = Jika ada jawaban tapi tidak tepat

	4
	2
	2 = Jika jawaban benar dan tepat

	
	
	1 = Jika ada jawaban tapi kurang tepat 

	
	
	0 = Jika ada jawaban tapi tidak tepat

	5
	2
	2 = Jika jawaban benar dan tepat

	
	
	1 = Jika ada jawaban tapi kurang tepat 

	
	
	0 = Jika ada jawaban tapi tidak tepat



